	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 443/TCT-KK
V/v hoàn thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 08 tháng 02 năm 2010


 

Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng

Trả lời công văn số 1008/CT-TTr ngày 30/10/2009 của Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn về điều kiện và thủ tục khấu trừ thuế GTGT đối với hàng hoá xuất khẩu tại Điểm 1.3(c) Mục III Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT; hướng dẫn về các khoản chi được trừ, không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế và thu nhập khác tại Mục IV và Điểm 11 Mục V Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN):

Trường hợp doanh nghiệp tại Sóc Trăng bị khách hàng phía nước ngoài từ chối nhận hàng hoá mà doanh nghiệp đã xuất khẩu bán cho phía nước ngoài theo hợp đồng kinh tế do lỗi thuộc về doanh nghiệp phía Việt Nam, hai bên có văn bản thoả thuận doanh nghiệp phía Việt Nam bồi thường thiệt hại cho phía nước ngoài bằng cách trừ tiền bồi thường vào số tiền phía nước ngoài phải thanh toán của một số lần xuất khẩu hàng hoá tiếp theo, đồng thời phía nước ngoài có ghi rõ nội dung trên chứng từ thanh toán qua ngân hàng, thì cơ quan thuế giải quyết như sau:

- Đối với lô hàng xuất khẩu bị khách hàng nước ngoài trả lại do bị lỗi thuộc về doanh nghiệp:

+ Doanh nghiệp không được kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào; Trường hợp nếu doanh nghiệp tiếp tục xuất khẩu bị trả lại bán cho phía nước ngoài hoặc bán trong nước thì sẽ được kê khai khấu trừ, hoàn thuế GTGT theo chế độ quy định;

+ Doanh nghiệp không được tính trực tiếp số tiền phạt vi phạm hợp đồng phải trả cho bên đối tác vào chi phí được trừ để xác định thu nhập chịu thuế TNDN, mà chỉ được bù trừ với tổng số tiền tiền phạt, tiền bồi thường doanh nghiệp nhận được từ các bên đối tác vi phạm hợp đồng kinh tế theo quy định của pháp luật để xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

- Đối với các lô hàng xuất khẩu tiếp theo đã được phía nước ngoài thanh toán: Doanh nghiệp được khấu trừ, hoàn thuế GTGT theo quy định nếu có đủ hồ sơ đề nghị hoàn thuế và đáp ứng được các điều kiện, thủ tục về khấu trừ thuế đối với hàng hoá xuất khẩu. Trường hợp doanh thu của các lô hàng xuất khẩu này bị phía nước ngoài cấn trừ một phần để thanh toán tiền phạt (của lô hàng hoá xuất khẩu bị trả lại) nêu trên thì doanh nghiệp vẫn được hạch toán doanh thu xuất khẩu tương ứng doanh thu xuất khẩu chưa cấn trừ tiền phạt, và được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào của toàn bộ lô hàng xuất khẩu đã được phía nước ngoài thanh toán qua ngân hàng.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng biết. Đề nghị Cục Thuế thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản pháp luật về thuế và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan và hướng dẫn tại công văn này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Các Ban: PC, CS;
- Lưu: VT, KK.
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